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应对舞弊的实质性程序

【单选题】如果识别出舞弊导致的重大错报风险，以下说法中错误的是（ ）。

A.应当将期中实施实质性程序的结论延伸至期末 B.应当考虑在期末或者接近期末实施实质性程序

C.应当针对剩余期间交易、事项实施实质性程序 D.应当放弃利用以前期间实施实质性程序的结论

【答案】A

【解析】如果已识别出由于舞弊导致的重大错报风险，为将期中得出的结论延伸至期末而实施的审计程序通常是无

效的，注册会计师应当考虑在期末或者接近期末实施实质性程序。

【综合题】（2016 节选）A 注册会计师负责审计甲公司 2015 年度财务报表。审计工作底稿中记录了审计计划，部分

内容摘录如下：

甲公司物流信息系统的自动化应用控制在 2014 年度审计中经测试运行有效。因这些控制本年未发生变化，A 注册会

计师拟通过测试相关信息技术一般控制的运行有效性，以确定这些应用控制持续有效运行。

要求：指出审计计划内容是否恰当。如不恰当，简要说明理由。

【答案】不恰当。还应当考虑相关领域是否存在特别风险。如存在特别风险，所有有关物流信息系统的自动化应用

控制运行有效的证据必须来自本年的控制测试。

【简答题】（2015）A 注册会计师审计甲公司 2014 年度财务报表。

审计项目组拟信赖与固定资产折旧计提相关的自动化应用控制，因该控制在 2013 年度审计中测试结果满意，且在

2014 年未发生变化，审计项目组仅对信息技术一般控制实施测试。

要求：指出审计项目组的做法是否恰当。如果不恰当，简要说明理由。

【答案】不恰当。还应当考虑相关领域是否存在特别风险。如存在，应在本期测试拟利用的应用控制。

【简答题】（2015）甲公司营业收入的发生认定存在特别风险，相关控制在 2013 年度审计中经测试运行有效，因这

些控制本年未发生变化，审计项目组拟继续予以信赖，并依赖了上年审计获取的有关这些控制运行有效的审计证据。

要求：指出做法是否恰当。如果不恰当，简要说明理由。

【答案】不恰当。因相关控制是应对特别风险的，应当在当年测试相关控制的运行有效性，而不是利用以前审计中

获取的审计证据。

实质性程序的时间

【单选题】（2013）下列有关实质性程序的时间安排的说法中，正确的是（ ）。

A.应对舞弊风险的实质性程序应当在资产负债表日后实施 B.针对账户余额实质性程序应当在接近资产负债表日实施

C.实质性程序应当在控制测试完成后实施 D.实质性程序的时间安排受被审计单位控制环境的影响

【答案】D

【解析】选项 A 错，发现后立即实施；选项 B 错，实质性程序可以延后数月；收集什么时候的证据，什么时候收集

证据；选项 C 错，控制测试可以不做。

【单选题】（2014）下列关于实质性程序时间安排的说法中，错误的是（ ）。

A.注册会计师评估的某项认定的重大错报风险越高，越应当考虑将实质性程序集中在期末或接近期末实施

B.控制环境和其他相关的控制越薄弱，注册会计师越不宜在期中实施实质性程序

C.如果实施实质性程序所需信息在期中之后难以获取，注册会计师应考虑在期中实施实质性程序

D.如果在期中实施了实质性程序，注册会计师应当针对剩余期间实施控制测试，以将期中测试得出的结论合理延伸

至期末

【答案】D



【综合题】（2013 节选）2012 年 4 月，ABC 会计师事务所首次接受委托，审计甲公司 2012 年度财务报表。

因被投资单位（联营企业）资不抵债，甲公司于 2011 年度对一项金额重大的长期股权投资全额计提减值准备。2012

年末，该项投资及其减值准备余额未发生变化, 审计项目组拟不实施进一步审计程序。

要求：指出项目组处理是否存在不当之处。简要说明理由。

【答案】存在不当之处。注册会计师应当在本期实施审计程序，确定以前针对该项股权投资获取的证据是否具有持

续的相关性。

【综合题】（2016 节选）甲公司是会计师事务所的常年审计客户，主要从事肉制品的加工和销售。A 注册会计师负责

审计甲公司 2015 年度财务报表。

要求：指出 A 注册会计师的做法是否恰当。如不恰当，简要说明理由。

资料四：甲公司部分原材料系向农户采购。财务人员办理结算时应当查验农户身份证，并将身份证复印件及农户签

字的收据作为付款凭证附件。2000 元以上的付款应当通过银行转账。

A 注册会计师在审计工作底稿中记录了与采购与付款交易相关的审计工作，部分内容摘录如下：

（2）注册会计师在实施控制测试时，发现一笔 8000 元的采购交易被拆分成八笔，以现金支付。财务经理解释该农

户无银行卡。A 注册会计师询问了该农户，对控制测试结果满意。

【答案】不恰当，控制未得到执行。制度里面没有例外情况，得无条件执行。并且仅实施询问程序不足以得出控制

有效性的结论。

【综合题】（2016）A 注册会计师在了解与费用完整性认定相关的内部控制后，将控制风险评估为高，拟不测试其运

行有效性，直接实施细节测试。

要求：指出是否恰当。如不恰当，简要说明理由。

【答案】恰当。

【综合题】（2015）A 注册会计师认为甲集团公司存在低估负债的特别风险，在了解相关控制后，未信赖这些控制，

直接实施了细节测试。

要求：指出是否恰当。如不恰当，简要说明理由。

【答案】恰当。

【简答题】（2012 节选）在 2011 年度财务报表审计中，A 注册会计师了解的相关情况、实施的部分审计程序及相关

结论摘录如下：

（2）甲公司与现金销售相关的内部控制设计合理并得到执行。A注册会计师对与现金销售相关的内部控制实施控制

测试。经询问财务经理，了解到 2011 年度相关控制运行有效，未发现例外事项。A 注册会计师认为 2011 年度与现

金销售相关的内部控制运行有效。

要求：针对资料中所述的审计程序及相关结论，假定不考虑其他条件，逐项指出其是否恰当，简要说明理由。

【答案】不恰当。仅通过询问程序不能获取控制运行有效性的证据，还应实施检查或重新执行等程序。

【简答题】ABC 会计师事务所的 A注册会计师负责审计甲公司 2018 年度财务报表。审计工作底稿中与函证相关的部

分内容摘录如下：

(1) A 注册会计师对甲公司年内已注销的某人民币银行账户实施函证，银行表示无法就已注销账户回函。A注册会计

师检查了该账户的注销证明原件，核对了亲自从中国人民银行获取的《已开立银行结算账户清单》中的相关信息，

结果满意。

(2)在实施应收账款函证程序时，A 注册会计师将财务人员在发函信封上填写的客户地址与销售部门提供的客户清单

中的地址进行核对后，亲自将询证函交予快递公司发出。

(3)甲公司根据销售合同在发出商品时确认收入。客户乙公司回函确认金额小于函证金额，甲公司管理层解释系期末

发出商品在途所致。A 注册会计师检查了合同、出库单以及签收单等支持性文件，并与乙公司财务人员电话确认了

相关信息，结果满意。

(4) A 注册会计师对应收账款余额实施了函证程序，有 15 家客户未回函。A注册会计师对其中 14 家实施了替代程序，



结果满意；对剩余-家的应收账款余额，因其小于明显微小错报的临界值，A注册会计师不再实施替代程序。

(5)甲公司未对货到票未到的原材料进行暂估。A 注册会计师从应付账款明细账中选取 90%的供应商实施函证程序，

要求供应商在询证函中填列余额信息。

要求：针对上述第(1)至(5)项，逐项指出 A 注册会计师的做法是否恰当。如不恰当，简要说明理由。

【答案】

(1)恰当。

(2)不恰当。客户清单属于内部信息/客户清单并不是用以验证发雨地址准确性的适当证据/应当通过合同、公开网站

等来源核对地址。

(3)恰当。

(4)不恰当。应对所有未回函的余额实施替代程序。

(5)不恰当。应从供应商清单中选取函证对象/从应付账款明细账中选取函证对象不足以应对低估风险。


